

鲲鹏展翅九万里

——深圳奋力跑好建设中国特色社会主义先行示范区“第一程”

新华社记者 叶前 周科 孙飞



图为2018年8月13日拍摄的深圳市区(无人机照片)。新华社记者 毛思倩 摄

2019年8月18日,《中共中央 国务院关于支持深圳建设中国特色社会主义先行示范区的意见》发布。

因改革开放而生、因改革开放而兴的深圳,从此担负起更高的国家使命。向着社会主义现代化强国的城市范例不断前行。

——这是一方以创新为底色的高质量发展热土。

横跨深圳河两岸,位于深圳和香港的接壤处,总面积约3.89平方公里的深港科技创新合作区,吸引着越来越多“牛人”的眼光。

今年6月23日,海归博士牛昕宇带着全球首款数据流AI芯片在这里亮相。作为深圳鲲鹏云信息科技有限公司创始人,牛昕宇对未来发展充满信心,因为这里能够“汇聚深港、辐射湾区、眺望世界”。

由深港科技创新合作区向北约40公里,一座科学新城正在崛起。数以千计的工人们在工地忙碌着,高耸的塔吊仿佛刻画新城的工笔不停挥舞……作为深圳综合性国家科学中心的核心承载区,光明科学城重点布局大科学装置集群、科教融合集群、科技创新集群。

光明区委书记王宏斌说,综合粒子设施研究院、脑解析与脑模拟设施等建设提速,精准医学成像、材料基因组等大科学装置正在开展前期工作,预计到2025年,重大科技基础设施集群将初具雏形,初步形成世界级科学城的核心功能。

创新,始终是深圳发展的动力源。地区生产总值从不到2亿元到超过2.6万亿元,不断突破“增长的极限”,深圳的答案是,创新。

面临外部环境和疫情的冲击,深圳向世界展示了引领高质量发展的“硬核”底气。今年上半年,深圳经济运行呈“V”形反弹,成为一线城市中令人瞩目的实现正增长的城市。

作为全国制造业规模最大的城市,先进、智能已成为深圳制造的鲜明标签,先进制造业和高技术制造业增加值占比分别达71.9%和66.6%;在第三产业中,现代服务业占比超过70%。

深圳市委书记王伟中说,深圳正加快建设综合性国家科学中心,不断提升产业基础能力和产业链现代化水平,加快构建与国际接轨的开放型经济新体制,大力建设体现高质量发展要求的现代化经济体系。

——这是一个“规则说了算”的干事创业之地。

镌刻民法典内容的民法墙,栩栩如生的法学家雕像,寓意婚姻爱情的心形雕塑……7月31日,全国首个民法主题公园在深圳龙华试开园。

如果经营失败,创业者拥有破产的权利。今年6月,《深圳经济特区个人破产条例(征求意见稿)》对外发布,深圳拟在全国率先建立个人破产制度。

在深圳超过300万户商事主体中,个体工商户占比近四成。“建立个人破产制度是健全市场退出机制、激发商事主体竞争力和创造力的需要,也是防范化解金融风险、完善社会信用体系建设的需要。”深圳市中级人民法院破产法庭庭长曹启选说。

这是深圳建设法治示范城市的生动写照。“让市场说话”“规则说了算”,在这座城市深入人心。

去年9月,企业“秒批”系统上线启用。企业设立审批时限由原来的一天压缩至几十秒,全程无人干预;只需注册一个电子邮箱的时间,就可以在深圳完成注册“当老板”。

得益于良好的营商环境,市场活

力充分迸发。最新数据显示,深圳登记商事主体近320万户,稳居全国大中城市首位。

用足用好经济特区立法权,一批有利于知识产权保护、科技创新激励的特区法规制定正在推进。

“一图全面感知、一号走遍深圳、一键可知全局、一体运行联动、一站创新创业、一屏智享生活”,政务服务由“网上办”向“掌上办”延伸;法定设立“深圳企业家日”,引领更多社会主体创新创业……以先行示范区建设为总牵引,深圳推动实施综合授权改革试点,加快推进国际一流营商环境改革,“法治化”金字招牌更加闪亮。

——这是一首越来越动听的城市文明之歌。

深圳中心城区南山,南头古城经过改造,已露出新颜。南头,承载着1700年历史,是古代宝安县治所,始建于东晋。

被列入深圳“十大特色文化街区”的南头古城南北街示范段预计8月底全面完工。南头古城保护与利用工作领导小组指挥部办公室主任蔡淡宏说,南头古城将引入一批契合古城根源文化的商业形态,通过整体设计和布局,打造为活力特色街区、湾区文化地标和城市文化名片。

今年7月,国际主题娱乐协会发布报告显示,华强方特文化主题公园连续4年位居前五,游客增长率在前十强中位居首位。华强方特公司执行总裁尚琳琳说,中国文化主题公园受欢迎,正说明中华文化的独特魅力。

在这里,“文化搭台,经济唱戏”不是一座城市发展的“门面”“配角”,而是实实在在的“里子”“主角”。深圳文化创意产业增加值占GDP比重约为10%,文化企业5万多家,文化从业人员90多万,是名副其实的支柱产业。

每逢夜幕降临,华灯初上,深圳中心书城广场人潮涌动。踏着滑板的孩子们、一展歌喉的歌者、探寻写意的艺术家在此汇集。

深圳美术馆新馆、深圳科学馆已开工建设,深圳歌剧院将于9月开建……“新时代十大文化设施”标志着深圳掀起新一轮公共文化设施建设高潮。一年来,深圳“城市文化菜单”日渐丰富。从“来了就是深圳人”到“有时间做义工”“9个人里1个志愿者”,从全民阅读典范城市到无偿献血成为新时尚……中国(深圳)综合开发研究院常务副院长郭万达说,“这里不仅有快速发展的深圳速度,科技创新的深圳高度,还有文明蔚然成风的深圳温度。”

瞄准城市文明典范,深圳正擘画更为清晰的“施工图”。

今年7月,《深圳加快建设区域文化中心城市和彰显国家文化软实力的现代文明之城实施方案》获审议通过,提出将构建六大体系,把深圳建成精神文明建设典范、国际时尚创意之都、公共文化服务标杆、文化创意产业先锋、世界级旅游目的地以及国际文化交流中心。

——这是一曲“提质加码”的美好生活乐章。

以往遇到重病大病,不少深圳市民往往要往北京、上海、广州的大医院跑。这样的情况正在改变。中国医学科学院阜外医院深圳医院投入运营,香港名医诊疗中心落户,通过名院合作和团队引进,一大批前沿医疗技术纷纷在深圳落地。

深圳市卫健委主任罗乐宣说,深圳已实现每个区至少有一家区域医疗中心和基层医疗集团,每个社区有一家社区健康服务中心。

疫情期间,深圳始终把人民生命健康放在第一位。早发现、早隔离、早治疗,一线发热门诊预警到位,口岸防控精准,核酸日检测能力达到10万份以上。世界卫生组织专家评价说,深圳完善的社区防控体系、优良的硬件保障、科技防控手段创新给人留下了深刻印象。

“吸引最优秀的人才到教师岗位”,这是当前深圳办好高水平基础教育的一个工作出发点。深圳计划到2022年新改扩建146所公办学校,增加学位21万个,公办学位增幅达25%;同时还将重点建设“高中城”,新改扩建30所公办普通高中,新增学位6万个,增幅超过60%。

“我在网上提供社保、居住证和房屋租赁合同等证明后,就把女儿的学位申请下来了,很方便。”租住在深圳龙华区民治街道水尾一区的湖南籍“独臂”青年陈用发说,女儿已在附近的牛栏前学校上小学二年级了,每年政府还有3500元的学位补贴。

60岁以上老人可以免费乘坐公交车地铁了,食品安全标准更严了,街道更整洁干净了,地铁网更密了,最低生活保障标准更高了,公租房的等候时间更短了……

“民生幸福是先行示范的目标,也是检验先行示范区建设的标尺。深圳将努力使改革发展成果惠及全体市民,让人民生活更加美好。”深圳大学原经济特区研究中心主任钟坚说。

——这是一幅人与自然的和谐共生画卷。

一湾河水碧,两岸草木青。8月的深圳,连场的降雨冲刷着河道,茅洲河河水依然清澈。“不黑不臭,再也不用捂着鼻子走了,儿时戏水摸鱼的记忆又回来了。”土生土长的河段长洪伟江说。

茅洲河曾是深圳污染最严重的河流之一。4年前的数据显示,全市310条河流中有159个黑臭水体,茅洲河等五条河流水质为劣V类。

截至今年初,通过努力,深圳已全面消除黑臭水体,被国务院评为重点流域水环境质量改善明显的5个城市之一,成为全国黑臭水体治理示范城市。

北起西丽湖,南至深圳湾,蜿蜒清澈的大沙河犹如“城市项链”穿城而过,一路奔流入海。在寸土寸金的城市中心区,为市民留出13.7公里的生态长廊。

如今,“又见白鹭飞”的生态环境已成为新发展的核心竞争力之一。这里已诞生160多家上市公司,这里相继吸引来南科大、哈工大(深圳)、清华深圳国际校区等顶尖高校,世界500强瑞士ABB在这里设立全球开放创新中心、空客在这里落户亚洲首个创新中心。

“把你扔在深圳的任一角落,方圆500米内必有公园。”这是网络流传的“段子”,也是深圳的实情。到今年,深圳已建成各类公园1090个,提前一年完成“千园之城”建设目标;全市森林覆盖率超40%;实现公交车100%纯电动化,新能源汽车推广数量居全球城市前列……“深圳绿”“深圳蓝”,成为最养眼的一道风景线。

今年,深圳提出“构建蓝绿相融的高品质生态空间”,统筹山水林田湖草系统治理,实施山海连城计划,推进河湖沿线240公里碧道建设,进一步提高城市品质和整体形象。

南海之滨,东方风劲。循着党中央做出的重大战略部署砥砺前行,敢闯敢试、敢为人先,激励迎难而上、克难制胜的刚健之气,深圳定能以更加昂扬的姿态屹立于世界先进城市之林,成为竞争力、创新力、影响力卓著的全球标杆城市。(新华社深圳8月18日电)

为新时代青年工作进一步指明方向

——习近平总书记致全国青联十三届全委会和全国学联二十七大的贺信

在矢志奋斗中谱写新时代的青春之歌

“5年来,在党的领导下,在共青团帮助指导下,各级青联和学联组织锐意改革、积极进取,团结广大青年和青年学生在全面建成小康社会进程中贡献智慧力量、展现青春风采,为做好党的青年工作发挥了重要作用。”

在中华全国青年联合会第十三届委员会全体会议和中华全国学生联合会第二十七次代表大会开幕之际,习近平总书记发来贺信,代表党中央,向大会的召开表示热烈的祝贺,向全国各族各界青年和青年学生、向广大海外中华青年致以诚挚的问候。

现场聆听习近平总书记的贺信后,来自首都医科大学第六临床医学院的贾崧溟深受鼓舞:“习近平总书记在贺信中对我们青年一代给予了充分肯定,提出了殷切期望。作为全国学联代表,我感到很光荣,也一定会将习近平总书记的嘱托牢记在心。”

“新冠肺炎疫情期间,我看到身边的老师们主动请缨驰援湖北。受他们的感召,我也通过志愿服务的方式作了力所能及的贡献。”贾崧溟说,“不管是疫情防控,还是防汛抗洪,在各种艰难险阻面前,都需要我们青年人挺身而出,勇担重任。”

“我国广大青年要坚定理想信念,培育高尚品格,练就过硬本领,勇于创新创造,矢志艰苦奋斗,同亿万人民一道,在矢志奋斗中谱写新时代的青春之歌。”习近平总书记在贺信中这样为青年人指明方向。

全国青联委员、安徽省定远县西孔村党总支第一书记王萌萌自2013年开始,便来到农村工作。七年来,她主动给予贫困户温暖关怀,注重“智志”双扶,免费举办培训班、建设扶贫就业驿站,积极带动群众脱贫致富。

“习近平总书记在贺信中叮嘱我们要‘坚定理想信念,培育高尚品格’。我将以更大热情投入到基层工作中,带领更多群众脱贫致富,带动更多青年投身脱贫攻坚、乡村振兴第一线。”王萌萌说。

来自吉林的全国青联委员、白城市通榆县环保志愿者协会秘书长万晓白立志要把总书记的要求,落实到环保事业中。“作为一名环保志愿者,我将牢记总书记的要求,致力于沙化草原修复的环保事业,并引领社会各界环保志愿者为环境保护作出努力、贡献力量。”万晓白说。

青年学生的茁壮成长、青年事业的蓬勃发展,离不开各级党委和政府

对青年工作的领导、关心和支持。全国青联委员、云南省西盟佤族自治县勐梭镇党委委员杨娜表示,用实际行动践行一名边疆青联委员的初心和使命,带领边疆少数民族青年坚定理想信念,为建设祖国边疆,实现中华民族伟大复兴的中国梦奉献自己的青春之力。

全国青联秘书长、共青团中央统战部副部长刘爱平表示,全国青联将深入贯彻落实习近平总书记的要求,弘扬团结、爱国、跟党走的光荣传统,切实增强政治性、先进性和群众性,最广泛地汇聚起实现中华民族伟大复兴中国梦的青春力量。

“学联学生会组织要牢记总书记嘱托,坚定不移做改革的促进派和实干家,以经得起检验的改革成效赢得同学信赖、彰显组织价值,团结带领广大青年学生坚定地听党话、跟党走,做走在时代前列的奋进者、开拓者、奉献者。”第二十七届全国学联主席钱菱潇说。

强国伟业呼唤青春担当,伟大理想需要接续奋斗。

“我将牢记习近平总书记的教诲,自强不息,努力学习,全身心投入地理科学研究,把论文写在祖国大地上,为早日实现中华民族伟大复兴的中国梦作出自己的贡献。”全国学联代表、南京大学地理学专业博士生陆福志说。

(新华社北京8月18日电)

国家防总针对长江上中游汛情提升防汛应急响应至Ⅱ级

新华社北京8月18日电(记者 刘夏村)记者18日从应急管理部获悉,针对长江上中游严峻汛情,国家防总决定于8月18日10时将防汛Ⅲ级应急响应提升至Ⅱ级。

应急管理部有关负责人介绍,受近期强降雨影响,长江上游支流岷江、沱江、嘉陵江等众多河流发生洪水,预计长江干流寸滩站洪峰水位19日将超保证水位4

至5米,西南、江汉等地部分地区仍有暴雨,防汛形势严峻。国家防总派出两个部级工作组赴重庆、四川指导协助地方开展防汛救灾工作。

此外,今年第7号台风“海高斯”预计将于19日白天在广东阳江到湛江一带沿海登陆(强热带风暴级或台风级),国家防总决定于8月18日10时启动防汛防台风Ⅳ级应急响应。

拟申请注销登记公告

邵阳市双清区砂子坡企业资产管理处拟向事业单位登记管理机关申请注销登记,现已成立清算组。请债权人自2020年8月5日起90日内向本清算组申报债权。

联系方式:0739-5220070

特此公告。

邵阳市双清区砂子坡企业资产管理处

2020年8月19日